

## КАК О ХЛЕБЕ

Кормзаготовит ель и колхоза имени Салавата заботятся о закладке в траншеи силосной массы, как о хлебе. Это вызвано тем, что в этом неблагоприятном для сельчан году здесь заготовлено сена намного меньше обычного, да и качество его не совсем хорошее. Так что, надежда возлагается на кукурузу, подсолнечник, сенаж.

В Урузаевской бригаде косовицу силосных культур доверили Исламу Турупкулову. Он тоже убрал урожай на большей площади, трудится добросовестно, но урожайность в этой бригаде ниже—155 центнеров.

В настоящее время по колхозу заготовлено 11978 тонн зеленой массы силосных культур при плане 12346 тонн. До намеченной цели, как видите, осталось немногого усилий. Самая высокая урожайность достигнута в Галиахметовской бригаде, где кукуруза водитель автомашины САЗ 3507 Улдан Насыров. С начала уборки он перевез с поля к траншеям 5251 центнер зеленого груза. Асхат Кужин на такой же автомашине также добился неплохого показателя — 5129 центнеров. Но больше всех перевезенной зеленой массы силосных культур на счету у водителя Курмана Яикбакова — 5600 центнеров.

Думаю, что эти результаты будут улучшены, ибо уборка силосных продолжается.

## ПАШЕМ ЗЯБЬ

В этом году в хозяйстве предстоит вспахать 2255 гектаров зяби. Задача эта не из легких, тем более, что мало свободных площадей, не хватает и техники, ибо одновременно ведется сенозаготовка, уборка урожая, скирдование соломы.

Всего в колхозе вспахано 313 гектара зяби. Заняты этой работой семь механизаторов. Больше всех за 15 дней под-

нял зябь Фаниль Игбасов — более 100 гектаров. При норме 5,2 он ежеминутно пахал по 6,6 гектара.

С каждым днем нарашаются показатели механизации Мухамет Актулов, Аухадей Таулыбаев, Явдат Ишемгулов, которые на сегодня вспахали уже по 55—50 гектаров зяби.

**С. АКБАЛИН,**  
секретарь парткома  
колхоза имени Салавата.

## ПРАВОФЛАНГОВЫЕ



Анатолий Лазарев (на снимке) возит на автомашине ЗИЛ-554 зерно из-под комбайнов на ток, производя высокопроизводительный труд на уборке урожая-90.

В совхозе «Степной» он трудится водителем более 10 лет. Руководство совхоза об Анатолии отзываетя хорошо. Он постоянно лидирует в трудовом состязании водителей, по итогам каждой пятидневки на жатве завоевывает одно из призовых мест.

Фото В. УСМАНОВА.

## Смотрите, сравнивайте!

## ХОД ПОЛЕВЫХ РАБОТ

НА 3 ОКТЯБРЯ

Первая графа — хозяйства, вторая — обмолочено зерновых, третья — сдано зерна государству, четвертая — засыпано семян зерновых (в процентах к плану), пятая — вспашка зяби (в гектарах).

## КОЛХОЗЫ:

имени Фрунзе	78	56	82	600
«Новый путь»	81	53	43	191
«Кр. доброволец»	87	53	78	490
имени Калинина	89	14	84	875
«Красное знамя»	40	30	11	439
имени Ленина	72	51	67	300
«Сакмар»	76	—	46	678
имени Салавата	53	—	46	317

## СОВХОЗЫ:

«Акъярский»	75	42	79	1087
«Таналыкский»	99	68	83	3681
«Хайбуллинский»	88	37	90	2197
«Маканский»	79	98	50	1920
«Матраевский»	80	60	71	3634
«Степной»	76	91	87	740
«Бузавлынский»	59	67	48	1240
По району:	78	60	66	18389

Как свидетельствует

вышеприведенная сводка АПКО, в целом по району уборочные работы завершены более чем на три четверти от запланированного объема.

Уборку зерновых практиче-  
ски завершили хлебо-  
робы совхоза «Таналык-  
ский». На завершающей  
стадии уборочных работ  
находятся такие хозяй-  
ства, как колхозы имени

погодные условия. Ситуация сложилась критиче-  
ская.

Беспокойство у агрономов хозяйств, этих тех-  
нологов в земледелии,  
должна вызывать засып-  
ка семян и вспашка зя-  
би. В колхозе «Новый  
путь», например, нет да-  
же половины семенного  
фонда, а зябь вспахана  
до удивления на малой  
площади. С такой раз-  
воротливостью в услови-  
ях рыночной экономики,  
куда нас неуклонно втя-  
гивают, вряд ли долго  
продержатся.

Затягивается также и продажа зерна государ-  
ству. Лишь коллективы  
совхозов «Маканский» и  
«Степной» скоро полно-  
стью рассчитываются с  
госзаказом, в результате  
существенно пополнится  
совхозная касса.

# Знамя Труда

Издается

1. XI 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС в  
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 120 (6870)

ЧЕТВЕРГ, 4 октября 1990 года

Цена 3 коп.

## НЕ ПОДВЕЛИ АРЕНДАТОРЫ

Когда я смотрю на хлебные поля и нивы, в первую очередь представляю себе людей, которые трудились на них, выращивали хлеб. Из-за ветра расходятся волны на пшеничных полях, и, кажется, будто колосья издают неизведанную музыку.

Сегодня хлебороб собирает урожай, ради которого он приложил много усилий с самой весны. С раннего утра он держит путь на поля. Дело земледельца — самое светлое на земле.

7 июня в районной газете была опубликована заметка «Еще раз к вопросу о земле». В ней речь шла о звене арендаторов, возглавляемом В. Кадыровым. Не зря в народе говорят: «Цыплят по осени считают». Сегодня можно только порадоваться успехам арендаторов. Они — одни из самых передовых хлеборобов. Всего за них закреплено 4 комбайна. Уже убрана на 170 гектарах рожь. Сейчас арендаторы убирают пшеницу. В. Хусаинов на комбайне «Колос-СК-6», работая методом прямого комбайнирования, намолотил 8946 центнеров зерна. Он работает на этом комбайне третий год. Не отстают от него в работе З. Исмагильдин, Р. Юлдыбаев и А. Гурба. Звеньевую арендаторов Венер Кадыров занял вывозкой зерна на тракторе Т-40. Надо сказать, что с начала внедрения арендных отношений, с ними работает водитель Виктор Гаврилов, районный чемпион 1983 года, ударник сельского хозяйства. Он работал вместе с арендаторами и во время посевых работ. Вот уже восемь лет он работает на машине ЗИЛ-131 с прицепом.

Вот и сейчас, быстро устранив поломку машины, которая так некстати сломалась, умчался на зерноток. Да, каждая минута дорога в эти дни. Виктор в разговоре со мной высказался: «Почему среди механизаторов комбайнеров организовано соревнование, а среди водителей нет? А зря. Заметно увеличилась производительность труда, привелись бы ответственности за работу».

Арендное звено еще 4 сентября приступило к уборочным работам и часто приходит на помощь механизаторам из разных бригад. Главный

агроном совхоза Э. Шахметов дает высокую оценку работе арендаторов: «Аренда не может возникнуть на пустом месте. Необходимы люди, с душой относящиеся к работе. А эти ребята уже третий год, как трудятся вместе и сработались. Нынешний год выдался исключительно трудным, но все из арендного звена работают, не покладая рук».

Да, работа на земле предполагает высокую ответственность хлеборобов, и это все должны знать. В арендном звене все строятся на взаимовыручке. Кстати, звено В. Кадырова состоит из молодежи.

### Уборка-90

Народ обычно с пристрастием судит обо всем новом. Не секрет, нашлись такие, которые и на звено арендаторов поначала смотрели с предубеждением. Однако мне довелось побывать, помимо диспетчерской, где получила данные о полевых работах, также и на полях, непосредственно наблюдая как идет уборка зерновых. Каждый день механизаторы намолачивают 400—500 центнеров зерна. Водитель В. Гаврилов делает по 8—12 рейсов на ток. Средняя урожайность с гектара составляет в эти дни 17,2 центнера. Владик Хусаинов, освободив бункер комбайна и удалив на разговор 2—3 минуты, вновь отправился с убирать хлеб.

Его фамилия числится среди фамилий передовиков производства и значится в «Боевых листках» и «Молниях».

Скоро завершился уборка урожая-90, пора завершать также вспашку зяби. Хочется от своего имени высказаться: если человек будет работать без настроения, то разве будет толк от пшеницы даже самых лучших сортов и самой хорошей земли? Нет, надо полагать. Не подвели арендаторы, и в этом залог дальнейших успехов.

Новое в сельском хозяйстве упорно пробивает себе дорогу и утверждается в жизни.

З. АБЛЮЗИНА,  
общественный корр.

## Наше интервью

# ТРУДНОСТЕЙ ЕЩЕ МНОГО

Сегодня наш корреспондент беседует с народным депутатом СССР Любовью Андреевной Даниловой, которая 28 сентября текущего года находилась в нашем районе, встречалась с избирателями и вела прием по личным вопросам граждан.

— Любовь Андреевна, скажите, как ваше избрание народным депутатом СССР отразилось на вашей жизни?

— Ну, во-первых, нет у меня сейчас ни отпусков, ни выходных. Все свое свободное время использую для депутатской работы, но не жалуюсь. По мере возможности стараюсь помочь каждому человеку, который обращается ко мне. Ведь обычно до этого он проходит все инстанции, и поэтому у него остается только одна надежда для решения своего вопроса. До вас, я побывала в Зиланском районе, и хочу сказать, что люди в основном идут и обращаются ко мне по одним и тем же вопросам, касающимся бытовой неустраенности и социальной стороны жизни. Во многом, это прежде всего, касается жилья.

В своей депутатской деятельности занимаюсь

и законотворческой работой. Хочу сказать, что была большая надежда на новый депутатский корпус, сформированный в Верховном Совете, но пока вопросов по поводу этого все еще не убийств.

— Какое впечатление у вас оставила работа съездов и сессии Верховного Совета СССР?

— Пожалуй, ни один съезд желаемого удовлетворения так и не принес. Что касается работы сессии, то здесь слишком много времени тратится на выработку законов, которые на местах не имеют реальной силы, вернее, не работают. Здесь, по-видимому, надо выбрать верный курс в принятии законов, которые действительно бы проводились в жизнь. И вообще, среди многих депутатов бытует мнение, что преждевременно был решен вопрос о введении поста президента СССР. Чувствуется, что в его действиях пока нет определенных желаемых результатов.

— Какой наказ вы получили от хайбуллинцев и что именно сделали для наших тружеников?

— Да, действительно, вот здесь у меня лежат

наказы трудящихся Хайбуллинского района. Это наказ о газификации нашего района, строительстве газопровода — отвода со станции Сара и о реконструкции котельной в совхозе «Таналынский». Оба наказа приняты и в настоящее время я по ним работаю. Кроме этого, обратились ко мне и из народного образования с вопросом о строительстве школ. Ну, здесь, вы наверное знаете, что сейчас в предверии рыночной экономики, никто не хочет строить школы, в связи с чем, к примеру, в Уфе сложилось сложное положение, где многие школы к учебному году оказались недостроенными, либо неотремонтированными. Тут думается, что должна быть определенная льготная направленность политики в отношении школы. Этот вопрос ставился еще и на первом съезде народных депутатов, но, к сожалению, так и не получил одобрения большинства.

Есть у меня еще и обращение педагогов Центральной средней школы по поводу школьной мебели, что в последнее время тоже становится одним из больших вопросов. Есть у меня еще и обращение педагогов Центральной средней школы по поводу школьной мебели, что в последнее время тоже становится одним из больших вопросов. Я

— Любовь Андреевна, что вы думаете о предстоящем субвенитете Башкирии?

— Думается, что экономическая самостоятельность республике сейчас очень нужна, но, в то же время хочется, чтобы она не выходила из состава Российской Федерации. А так было бы лучше, если бы мы свои проблемы и задачи решали сами, на местах. Вот, к примеру, в центре ввели новый учебный план, но до конца не продумали, что на местах многое не подготовлено. А здесь мы сами можем вносить в него необходимые корректизы, исходя из реального положения дел. И все-таки думается, что субвенитет Башкирии нужен.

— Скажите, Любовь Андреевна, вот вы работаете преподавателем в школе, как вы думаете, изменится ли роль учителя с внедрением рыночной экономики в стране?

— Конечно, с введением рыночных отношений будет очень сложно работать. В первую очередь это касается финансовой стороны дела. Но сейчас среди депутатов идет разговор о местном бюджете, кото-

рый может оказать необходимую помощь школе. Кроме этого, могут помочь и благотворительные общества. Но в целом, я не берусь говорить ничего конкретно. В общем же будет не легко.

— И последний вопрос, вы продолжаете работать на старом месте?

— Вы знаете, да, хотя могу освободиться от работы с сохранением заработной платы, что мне не раз предлагали сделать, но я все-таки не согласилась на это предложение. Мой трудовой стаж работы в школе насчитывает 28 лет и знаете, совсем непросто

покидать привычное и даже столь необходимое мне место работы. В настящее время я веду шестой класс по предмету русский язык и литература и, хотя не могу уделить учащимся достаточно внимания, мои ученики все понимают. За это я им благодарна.

— Позвольте пожелать Вам успехов на депутатском поприще.

— Спасибо.

ИА СНИМКЕ: депутат Л. А. Данилова ведет прием избирателей.

Вел интервью  
С. ГОЛУБЦОВ.  
Фото М. КУСЯКОВА.

доставлении республике статуса субвенитета. Какому проекту декларации о субвенности отдать предпочтение? Как к ним относятся рядовые коммунисты?

А кто в недалеком прошлом считался самым хорошим секретарем первички, — спрашивает далее он, — тот, кто справлялся с разнорядкой — обеспечивал стабильный прием в партию, выполнял «процентовку». Сегодня идет обратный процесс.

Как говорят в народе, палка оказалась о двух концах. Второй конец сильно и больно ударили

## Дом СВОИМИ руками

Раннее летнее утро. Хозяйки выгоняют коров в стадо. И каждый день в это время направляется на работу к новой застройке молодой мужчины. Это — Николай Михайлович Ильин. Он своими руками строит дом для своей семьи.

Основал Николай индивидуальный дом на месте старого жилья родителей. За каких-то три месяца вырос красивый, добротный особняк и засиял всеми окнами.

И. М. Ильин трудится в центральной котельной в селе Татыр-Узяк, обеспечивает теплом своих односельчан, работает старательно, на совесть. Под стать ему и жена — Наташа — красавая, трудолюбивая, в детском садике ее ценят и уважают.

Нужно с этим согласиться, даже необходимо. Большинство коммунистов на совещании решили однозначно — субвенитет республике необходим. Однако нельзя забывать о том, что он не должен ущемлять гражданские права и свободы людей разных национальностей, не должен противоречить субвенитету человеческой личности.

Хочется верить, что не безразличны к этим вопросам и все коммунисты нашего района. Выскажут свою позицию, мнение через «районку» по таким животрепещущим проблемам.

В. АБДРАХМАНОВ.

## ◆ Партийная жизнь

Нелегкое время сегодня переживает коммунистическая партия нашей страны. В ее рядах царят смятение, неуверенность. Коммунисты сдают завоеванные позиции и, как правило, без боя. Но стоит ли впадать в панику. Об этом и зашел разговор в Сибайском горкоме КПСС, где состоялось на зональное совещание секретари первичных партийных организаций Баймакского, Хайбуллинского, Зиланского, Абзелиловского районов и города Сибая.

— Как Центральный Комитет КПСС, так и Башкирская областная партийная организация оказались в тяжелом положении, вот и хотелось бы поговорить с вами об этом, сделать соответствующие выводы, наметить пути улучшения дел в наших рядах. Думаем, будет лучше построить нашу встречу не на докладах — заготовках, а выслушать вас, секретарей партийных организаций, что больше всего общается с рядовыми коммунистами, народом, знает их думы, заботы и чаяния, — к этому призвал собравшихся управляющий делами обкома КПСС В. И. Рудковский.

Секретари не заставили себя ждать. Было немало противоречивых выступлений, с разными полюсами мнений.

С особой тревогой и болью некоторые ораторы говорили о массовых выходах коммунистов из рядов КПСС. По разному мотивируют они свои решения, но очень малый их процент, и это было однозначно, свой выход из КПСС мотивировали несогласием с политикой партии. В основном уходят те, кто не имеет твердых убеждений, поддавшись тому недоверию к партии, которое сегодня преобладает в народных массах.

— А стоит ли впадать в панику, — заявил первый секретарь Зиланского района партии В. В. Каплин, — давайте относиться к такому явлению спокойно. Сейчас мы пожинаем плоды своей же активной работы в застойные годы. Основная мысль В. В. Каплина заключалась в том,

что сейчас заново нужно укреплять свои позиции, собирать вокруг партии как можно больше сочувствующих, не пренебрегать беседами и с теми, кто выходит из партии. Постараться сделать так, чтобы из каждой тысячи вышедших вернулся с 100—50 человек, но поверивших в партию, пересмотревших свое отношение к ней — настоящим, убежденным коммунистам, способных сделать ее крепкой и сильной организацией.

Далеко не все выступления были выдержаны в таком спокойном и рассудительном тоне. Острая критика прозвучала в адрес тех коммунистов — перерожденцев, которые за долгие годы пребывания в партии, пользовались большими знаками внимания, получили немалые блага — теплые высокооплачиваемые места, хорошие квартиры, загранкомандировки и т. д. и т. п., сделали свою карьеру, а сейчас демонстративно отмежевываются от партии, попрекают ее в развале страны. А чем они занимались будущи в ее рядах? И вот такие лиции, неискренние люди, да что крутил вокруг да около — предатели, сегодня выставляют себя чуть ли не героями и оплевывают КПСС. Но не припомните случая, чтобы хоть один из них отказался от полученных привилегий.

Такие перерожденцы, нынешние руководители различных предприятий и организаций и бывшие коммунисты требуют от партии даже арендную плату за то, что секретарь парторганизации за-

ватель под эгидой коммунистов, не получат ни бумаги, ни государственных дотаций. В результате многие газеты идут с молотка или его учредителем становятся независимые организации или только Советы народных депутатов. Такой путь уготовлен и нашей районе. Районная партийная организация с нового года остается без своей газеты. Пока успокаивает одно, что подавляющее большинство депутатов районного Совета — коммунисты. Подобная картина наблюдается и в других районах. А произошло такое, как отмечалось на зональном совещании, из-за нашего смирения, бездействия, неорганизованности.

— Вот и сегодня мы приехали сюда, не зная повестку дня, о чем будем говорить. Опять не готовы и в этом вина обкома партии. Так и образовывается вакуум между коммунистической партией и народом. А он успешно заполняется различными неформальными, другими партиями, — заявил секретарь партийной организации совхоза «Маканский» Ш. Карабаев, — уже они-то не сидят сложа руки. Этого следовало ожидать. Ав-

томатически уделяли не менее важной, волнующей всех теме — о пре-



**Дорогу новому, прогрессивному!**

## „Дон-1500“—смелее в поле

Прошло три года с того времени, когда на полях хозяйств нашей республики впервые появились зерноуборочные и зерноуборочно-засыпные комбайны семейства «Дон». Их теперь насчитывается около ста единиц.

Такая медленная прописка высокопроизводительной машины объясняется тем, что многих руководителей и специалистов сельского хозяйства смущает высокая цена, сложность конструкции, особенно гидравлической и электрической систем.

Однако, основная причина кроется в другом — в недостаточном изучении преимуществ и экономическом обосновании внедрения новой техники. Такая наша общая «болезнь» появляется почти всегда, когда внедряется в производство новая техника.

Анализ и опыт использования зерноуборочных комбайнов «Дон-1500» в хозяйствах Баймакского, Абзелиловского, Бижбулянского, Ермекеевского,

Мечетлинского, Учалинского и других районов убедительно доказывают неоспоримые преимущества их перед другими комбайнами. Скажем, производительность в 3—4 раза выше, чем у «Нивы», «Колоса», «Сибиряка».

«Дон-1500» допускает значительно меньше потерь зерна, за счет чего может спровадить свою стоимость за 1—2 сезона. Мощный двигатель, более совершенная конструкция позволяет этому комбайну убирать высокороджайные, полеглые и перевуалаженные массы сельскохозяйственных культур. Преимущества «Дон-1500» особенно видны в условиях уборки урожая текущего года.

Таким образом, целесообразность широкого использования нового степного корабля во всех, без исключения, климатических зонах нашей республики очевидна.

Начиная с 1991 года сборочный конвейер «Нивы» производственного

объединения «Ростсельмаш» постепенно переводится на производство новых зерноуборочных комбайнов «ДОН-1200». В связи с этим предстоит колхозам, совхозам, ремонтно-техническим предприятиям, другим организациям Башагропромсоюза в осенне-зимний период организовать подготовку и повышение квалификации комбайнеров, инженеров-механиков, электриков по изучению зерноуборочных комбайнов семейства «ДОН».

С начала сентября по 22 декабря 1990 года принимаются на обучение механизаторы, специалисты сельского хозяйства по 72-часовой программе в учебный центр производственного объединения «Ростсельмаш» по следующим срокам:

с 15 октября по 27 октября;

с 12 ноября по 24 ноября;

с 26 ноября по 8 декабря;

с 10 декабря по 22 де-

кабря.

Специалисты принимаются на обучение по предъявлению командировочного удостоверения, паспорта, копии платежного поручения об оплате. Стоимость обучения одного человека 115 рублей. Предварительно необходимо заключить договор между учебным центром и организацией, в котором оговариваются порядок оплаты за обучение, сроки направления и количество направляемых специалистов.

Адрес учебного центра: 344700, г. Ростов-на-Дону, ул. Менжинского, 2. Банковские реквизиты: Комерческий банк «Сельмашбанк» П. О. «Ростовсельмаш», р/счет 161201/345802 в опер. управлении Госбанка МФО246002. Телефон для справок 58-65-88 (круглосуточно).

Прибывающие на обучение обеспечиваются жильем. Занятия проводятся группой 70—80 человек.

С начала сентября открываются курсы повышения квалификации специалистов по техническому обслуживанию и диагностированию зерно-

уборочных комбайнов семейства «ДОН» во всесоюзном институте повышения квалификации руководящих работников и специалистов инженерно-технической службы АПК в следующие сроки:

с 14 ноября по 28 ноября;

с 5 декабря по 19 декабря.

Срок обучения 2 недели, из которых половина отводится практическим занятиям. Институт имеет хорошо оборудованные учебные классы и квалифицированных преподавателей. Занятия проводятся группами по 30—40 человек с использованием приемов деловой игры.

Адрес института: г. Рязань, ул. Чернышевского, 54, ВИПКИС, тел. 72-25-47, 72-07-39.

Кроме того подготовка и повышение квалификации механизаторов будут вестись в СПТУ Министерства народного образования БАССР.

**Р. ЗАИНЫШЕВ,**  
начальник отдела механизации производственных процессов  
ГКО «Башагропроммеханизация».

## УРОЖАЮ— НАДЕЖНУЮ ЗАЩИТУ

Инспекцией Государственного пожарного надзора ежегодно проводится определенная работа по обеспечению пожарной безопасности в населенных пунктах района, по сохранению от пожаров хлебных массивов, заготовленных кормов, зерноочистительных токов и хлебоприемных пунктов.

В ходе контрольной проверки выяснилось, что далеко не во всех хозяйствах района благополучно обстоят дела с противопожарной безопасностью. Например, на зерноскладах совхозов «Бузавлынский», «Матраевский», «Акъярский» и колхоза имени Ленина не заключены в плафоне электролампочки, кроме того, отсутствуют первичные средства пожаротушения.

В разгар жатвы и хлебозаготовок зерно на тока поступает днем, и ночью. В этот период механизмы и электросеть работают очень напряженно и передко они становятся источником пожара, что из-за отсутствия материала их ремонт производится несвоевременно. В некоторых хозяйствах на складах и весовых пользуются нестандартными обогревателями, которые категорически запрещены, и не уделяют должного внимания электрическому освещению. На замечания инспекции Госпожнадзора главный энергетик совхоза «Матраевский» Г. Г. Аслеев заявил, что он не отвечает за электрическое хозяйство, установленное на зерноскладах и в животноводческих помещениях, уповая на «Сельхозэнерго», с которым был составлен договор на их обслуживание.

В народе говорят, не тот хлеб, что на полях, а тот, что в закромах. Усиление наших тружеников могут быть сведены на нет, если не организовать надежное хранение продукции. И в комплексе мер по обеспечению сохранности урожая, значительное место занимают мероприятия пожарной безопасности. Все имеющиеся недостатки необходимо устранить. Долг каждого руководителя хозяйства проверять, все ли сделано для того, чтобы не допустить возникновения пожаров на хлебных нивах, в местах переработки и хранения зерна, а также на кормовых дворах.

**И. ИШБАЕВ,**  
инспектор Госпожнадзора.



— Есть у нас отличный водитель, — сказали в Яковлевском отделении совхоза «Акъярский», — работяга, весельчик.

Иван Лаврентьевич Ермолов прибыл на уборку урожая из города Стерлитамака. Один из своей прибывшей колонны СПОГАТ напросился именно в это отделение не случайно. В прошлую уборочную страду Иван Лаврентьевич также трудился здесь. Вот и сейчас он поселился у своих знакомых, имеет немало друзей и с полным правом считает этот коллектив родным. Сейчас на его счету наибольшее количество перевезенного хлеба с поля на ток среди других водителей отделения.

НА СНИМКЕ: И. Л. Ермолов.

Фото М. КУСЯКОВА.

## Не обостряйте обстановку

Сегодня в совхозе завершается уборка урожая. Возможно, ее бы завершили на день раньше, если бы не зачастали в наше хозяйство гости из районного центра после выхода в районной газете «Знамя труда» статьи «ЧП местного масштаба».

На второй день после публикации статьи приехал редактор газеты Ш. М. Вайгускаров, чтобы лично убедиться в достоверности изложенных фактов корреспондентом. На следующий день совхоз посетил начальник планового отдела АПО М. А. Камалеев, затем прибыла целая делегация во главе с председателем ревизионной комиссии РК КПСС М. Г. Некрасовым. Каждый раз они допытывали механизаторов, испытывали нервы специалистов, руководителей, отнимая драгоценное время, которого сегодня так не хватает.

Сегодня наши хлеборобы первыми в районе

### Резонанс

завершают уборку урожая. Заработная плата комбайнеров неплохая; за 21 рабочий день сентября с учетом натураплаты составляет в день от 25 до 63 рублей. На уборке зерновых и сибирских культур установлена двойная оплата, разработаны условия материального стимулирования из фонда материального поощрения, выдача бесплатного зерна.

Хотелось бы напомнить и о том, что в хозяйстве трудятся внутрихозяйственные арендные звенья, члены которых сами должны решать как и сколько платить на уборочных и других работах. Однако, мы все, включая руководителей

и специалистов района, стараемся вмешиваться в дела механизаторов, у которых зарплата зависит от конечного результата.

Уважаемые авторы статей-откликов! Вы забываете клин между работниками совхоза и дирекцией, специалистами, завоевываете дешевый авторитет.

Обстановка в нашей стране, республике чрезвычайно сложная, поэтому мы просим руководителей района, специалистов АПО не обострять ее на местах, не вмешиваться в чисто внутрихозяйственные вопросы. Пока мы сами справляемся, а если потребуется ваша помощь — обратитесь.

**З. ХАЛИЛОВ,**  
секретарь парткома совхоза;

**В. БАШИРОВ,**  
зам. директора совхоза.

**А. ТАПАКОВ,**  
председатель СТК,  
гл. экономист;

**Р. ХАСАНОВ,**  
главный инженер;

**Ф. ЯРЫМБЕТОВ,**  
главный агроном;

**Ф. КАРАГУЛОВ,**  
главный ветврач;

**У. КАРИМОВ,**  
председатель сельского Совета;

**З. БАЙБУЛАТОВ,**  
управляющий отделением.

ВВЕДЕНИЕ районного коэффициента не образует новых тарифных ставок и должностных окладов.

Районный коэффициент применяется к заработку без учета вознаграждения за высокую лет и персональных надбавок (разность между персональным и должностным окладами). В тех случаях, когда при введении новых должностных окладов персональная надбавка частично или полностью поглощается новым должностным окладом с учетом районного

коэффициента, персональная надбавка соответственно уменьшается или отменяется.

Районный коэффициент начисляется на заработок не выше 300 рублей в месяц. Если заработка превышает эту сумму, то коэффициент начисляется на его часть, составляющую 300 рублей.

Районный коэффициент начисляется на заработок до 300 рублей в расчете на полный рабо-

чий месяц. Если работник отработал неполный месяц и его заработка в расчете на полный месяц составляет более 300 рублей, то районный коэффициент начисляется на сумму полученную в результате деления 300 рублей на число рабочих дней в данном месяце и помноженную на фактическое число отработанных дней. Этот порядок должен применяться во всех отраслях народного хозяйства.

В состав зарплаты, на который начисляется коэффициент, включаются, в частности, доплаты за классное руководство, проверку тетрадей, почтовую оплату, оплата за работу по совместительству, а также выплаты из фонда заработной платы, за исключением единовременных выплат, премий, носящих разовый характер и необусловленных системой оплаты труда (например, премий из фонда мастера), премий, начисленных в процентах от суммы экономленного материала, выплат по среднемесячному заработку (отпускных сумм и т. д.).

В случае, когда премии работникам выплачиваются по результатам работы за квартал, сумма квартальной премии для начисления выплат по районному коэффициенту распределяется по месяцам отчетного периода.

Не следует применять

районного коэффициента к той части заработка, которая составляет разницу в заработной плате (с учетом льгот), сохраняя за работником в соответствии с действующим законодательством, а также не следует применять коэффициенты для нештатных работников, в тех случаях, когда отдельными трудовыми соглашениями определяется общая сумма их заработной платы за выполняемую работу.

**А. АФАНАСЬЕВ,**  
управляющий Делами Совета Министров Башкирской АССР.

## О порядке применения районных коэффициентов

коэффициента, персональная надбавка соответственно уменьшается или отменяется.

Районный коэффициент начисляется на заработок не выше 300 рублей в месяц. Если заработка превышает эту сумму, то коэффициент начисляется на его часть, составляющую 300 рублей.

Районный коэффициент начисляется на заработок до 300 рублей в расчете на полный рабо-



# ЛИЧНЫМ ПРИМЕРОМ

Публикации на страницах районной газеты о воинах-земляках под рубрикой «Служат парни Родине» бесспорно доставляют немалую радость родителям, родным и близким солдата. Особую гордость они испытывают, когда в их руках окажется такой материал, который лежит сейчас перед нами. Это вырезка фотопортрета из караула, напечатанного на страницах воинской газеты «На посту».

Один из героев репортажа — наш земляк Айнур Сынбулатов (на снимке), младший из семерых детей ветеранов труда из деревни Абубакир в Байбулате Гайсовича и Минсары Хусаиновны Сынбулатовых.

Публикуют отрывок и один из снимков газеты: «Караул, возглавляемый прaporщиком Владимиром Лупаревым, все поставленные служебно-боевые задачи выполняет бдительно и добросовестно, обеспечивая тем самым гарантированную охрану порученного объекта. Успешные действия

сослуживцев прaporщика Лупарева во многом определены тем, что каждый из членов этого дружного воинского коллектива душой болеет за порученное дело, стремится внести посильный вклад в копилку ратных дел подразделения. Личным примером увлекает своих товарищей на добросовестное выполнение служебных обязанностей помощник начальника караула, отличник боевой службы, боевой и политической подготовки младший сержант А. Сынбулатов. На боевой службе у млад-



## Возвращаясь к напечатанному

Недавно в районной газете (от 22 сентября 1990 года) была опубликована статья Ф. Даутова «Священное письмо», которая была прочитана с большим вниманием как верующими, так и неверующими гражданами района. Сразу сообщаю, что я не являюсь религиозным человеком, а получил, как и все мое поколение, чисто светское образование. Был последовательно октябринком, пионером, комсомольцем, и следовательно, могу быть причисленным к атеистам. Тем не менее статья Ф. Даутова возмутила меня. Считаю, что он открыто оскорбил религиозные чувства верующих, а своим произвольным толкованием текстов алькорана извратил суть этой священной книги для каждого мусульмана.

Эти «священные письма» никакого прямого отношения к исламу, как и официальной религии, не имеют. В нашей стране мусульмане вправе открыто выражать свои убеждения, им нет нужды подсыпать подобные письма. Что же касается самих «священных писем», то вероятнее всего — это баловство детей. Дело в том, что я сам в детстве не то что слышал о таких письмах, но даже участвовал с другими детьми в составлении примерно подобного послания. Подробностей не помню, слишком был мал.

Далее, Ф. Даутов утверждает, что личность Аллаха (Бога) вымышленна. Согласен, многие места в священных книгах христиан, мусульман, буддистов расходятся с данными современной науки. Например, христиане считают материю Иисуса Христа Деву Марию. То есть, Матерь Божья была, по определению, девственницей во время рождения будущего Сына Божьего. Но ни один современный здравомыслящий врач не вздумает обсуждать с верующим — христианином это странное, с точки зрения медицины, обстоятельство. Дело в том, что многие центральные положения в религии не следует понимать в буквальном смысле, они являются предметом веры, и постигаются не рассудом.

ком. И совершенно нелепо утверждение Ф. Даутова, что раз, мол, никто не видел Аллаха, не слышал его голоса, то, следовательно, его нет. Ведь верующие прямо говорят: «Царство Божие — не от мира сего». По убеждению мусульман, Аллах и не спускался на нашу бренную землю, и его наставления проповедывали среди людей его пророк — Мухамет, выходец из арабского племени курейшитов. Разумеется, каждый вправе сомневаться в божественном происхождении послу-

щихся письма» были написаны «...после Октябрьской революции, когда земля стала уходить из под ног мулл, когда народ перестал ходить в мечети». Но это же несправедливо. Народ не стал ходить в мечети от того, что ему это запретила тогдашняя власть, а мечети были разрушены хулиганами из комсомола и прочими варварами. В Указе Президента СССР от 15 августа 1990 года «О восстановлении прав всех жертв политических репрессий 20—50 годов» говорится: «...Должны быть реабилитированы представители духовенства и граждане, преследовавшиеся по религиозным мотивам». Нам бы, атеистам, извиниться перед верующими за многолетнее попранье их религиозных прав. Аи нет, Ф. Даутов огульно винит священнослужителей в корыстолюбии. И это в то время, когда многие религиозные деятели и СССР от имени своих организаций делают большие пожертвования в различные фонды культуры, на строительство больниц для немущих граждан нашей страны.

Жития святых, занимающих центральное положение в исламе. Но надо признать, что нравственные заповеди ислама, такие, как — «уважать старших», «не лги», «ценить не только человеческую, но и иную жизнь на Земле», «с уважением относиться к людям иных верований», «жить в мире и согласии с соседями» и т. д., вполне согласуются с общепринятыми, общечеловеческими законами общества. Главная обязанность для любого мусульманина — не поиск доказательства Бога, а следование нравственным Божеским заповедям, и только так обретается путь к Богу. Нарушение этих законов — великий грех для каждого верующего. Чтобы не отвечать за эти грехи на Божьем суде, от верующего требуется искупить, исправить свои прегрешения перед людьми, и не когда-нибудь; а сейчас, в земной жизни. Жить, сообразуя свои поступки с совестью, — вот кредо истинного верующего. В этом главная отличительная черта любой из мировых религий от вульгарных атеистических и христианских учений XIX века, которые проникнув в Россию, утвердились в 20—30 гг. XX века в качестве государственной идеологии.

Сейчас мы знаем, что

Хайбуллинская типография приглашает на работу ПЕЧАТНИКОВ. Для не имеющих данной профессии, обучение производится на рабочем месте. Оплата сделано-премиальная, плюс районный коэффициент.

Обращаться к директору типографии.

шего командира свободной минуты практически не бывает. Сделать надо многое: и проверить службу часов на постах, и организовать изучение уставных положений караульными свободной смены, и следить за внутренним порядком в карауле. И со всем этим Айнур не только успешно справляется, но и находит время для того, чтобы познакомиться с новичками, помочь им скорее стать зоркими мастерами боевой службы роты. За это и уважают Сынбулатова в коллективе...».

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

## Телевидение

7 октября  
«ДУБЛЬ-4»

7.30 — На зарядку становись! 7.50 — «Здравствуй, сабантуй». Передача из Казани. 8.30 — Документальный фильм. 9.10 — В. Комаров. Концерт для винодельческих сорокстром. 9.30 — В. Коростылев. «Человек из страны Грина». Телеспектакль для детей. Части 1-я и 2-я. 11.40 — Документальный фильм. 12.30 — «Фотографии на стене». Художественный фильм. 2-я серия. 14.00 — С. Прокофьев. «Часы с куклой». Спектакль Башкирского государст-

венного кукольного театра (на баш. яз.). 15.05 — «Замана» (на баш. яз.). 15.50 — Концерт (на баш. яз.). 16.20 — Лотерея «Телешоу». 1-й тур. 16.30 — «Планета». Международная программа. 17.30 — «Не забудь оглянуться». Художественный фильм. 19.05 — Концерт цыганского ансамбля Лаштаковых. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — Теннис. Международный турнир. Женщины. 20.30 — Время. 21.00 — Дневник сессии Верховного Совета РСФСР. 22.00 — «Обитель милосердия». 22.30 — Футбол. Чемпионат СССР. «Динамо» (Киев) — ЦСКА. 00.10 — «Коллаж».

## Поздравляем

горячо любимого мужа, отца, брата, дедушки и друга АЛАГУЛОВА Нигмата Насыриевича с 70-летием.

Желаем ему долгих лет жизни, крепкого здоровья, бодрости и счастливой старости!

С искренним уважением: жена, дети, внук, внуки, родственники, друзья и однополчане.

п. Бурбай, с. Акъяр, Степной, Байгускарь, г. Уфа, Магнитогорск, Сибай.

\* \* \*

нашу дорогую, добрую, уважаемую и беспокойную жену, мамочку, бабушку, тещу и свекровь Александру Петровну ЦЫКАЛО из с. Алибаевск с 55-летием.

Пусть долгие годы сопутствует ей крепкое здоровье, радостью полнится сердце за детей и внуков, желаем благополучия и счастья.

Муж, дочери, сыны, зятья, снохи, внуки. с. Алибаевск, Уфимск, г. Сургут, Орск, Магнитогорск.

\* \* \*

нашу дорогую маму и бабушку Аснию Ялалетдиновну ГАЛЕЕВУ из д. Малоарслангулово с 55-летием.

Пусть годы не старят ее, надолго сохраняет доброе здоровье, всегда сопутствуют успехи и счастье.

Дочери, сыновья, зятья, снохи, внуки и внуки. д. д. Галиахметово, Малоарслангулово, с. Покровка Кувандыкского района, совхоз «Овцевод».

\* \* \*

нашу дорогую жену, маму и бабушку Фаригу Абдулловну АБДУЛМЕНОВУ с 50-летием.

Желаем ей всегда быть здоровой и пусть сопутствуют ей долгие годы благополучие, успехи и счастье.

Муж, дочери, сыновья, зятья, снохи, внуки и внуки. с. Абишево, Макан, г. Баймак, II Иткулово, с. Верх. Киги.

Правление и весь коллектив Хайбуллинского района выражают глубокое соболезнование директору Целинного торгового предприятия Рахимгулову Г. Г., семье, родным по поводу преждевременной смерти

БРАТА

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали С. ИСЯНБАЕВА, М. ЛАТЫПОВА. Корректор Ф. АЛЛАВЕРДИНА.

Адрес редакции в типографии: БАССР.  
село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-18-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Хайбуллинская типография Государственного комитета Башкирской АССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговли, Тираж 5145, З. 1916.